

Приложение 4
к Протоколу заседания
учебно-методического совета НИУ ВШЭ
от 15.12.2025 № 021 (082)

ПОВТОРНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
временной экспертной комиссии по рассмотрению документов
образовательной программы подготовки научных и научно-педагогических
кадров в аспирантуре «Государственное и муниципальное управление»
(научная специальность: 5.2.7. Государственное и муниципальное управление),
НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге

УМС НИУ ВШЭ (Протокол от 30.06.2025 010 (071)) утвердил состав временной экспертной комиссии для рассмотрения документов образовательной программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре «Государственное и муниципальное управление» по научной специальности 5.2.7. «Государственное и муниципальное управление» в НИУ ВШЭ (Санкт-Петербург):

Филинов Н.Б., канд. экон. наук, доцент, заслуженный профессор, профессор Департамента стратегического и международного менеджмента Высшей школы бизнеса НИУ ВШЭ в Москве, заместитель председателя УМС НИУ ВШЭ – руководитель комиссии;

Барбашев А.Г., д-р филос. наук, профессор, ординарный профессор, в.н.с. Центра исследований гражданского общества и некоммерческого сектора, профессор Департамента политики и управления факультета социальных наук НИУ ВШЭ в Москве – член комиссии;

Зуева Е.Л., канд. экон. наук, доцент, академический руководитель образовательной программы «Государственное и муниципальное управление», доцент факультета социально-экономических и компьютерных наук НИУ ВШЭ в Перми – член комиссии;

Прокофьев В.Н., канд. филос. наук, доцент Департамента политики и управления факультета социальных наук НИУ ВШЭ в Москве – член комиссии;

Сироткина Н.Г., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры государственного и муниципального управления факультета менеджмента НИУ ВШЭ в Нижнем Новгороде – член комиссии.

Третьяк О.А., д-р экон. наук, профессор, ординарный профессор Департамента маркетинга Высшей школы бизнеса НИУ ВШЭ.

Временная экспертная комиссия на своем заседании 08 сентября 2025 года (проведено в формате видеоконференции) рассмотрела вопрос открытия программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре «Государственное и муниципальное управление» по научной специальности 5.2.7. «Государственное и муниципальное управление» и рекомендовала открыть указанную программу, сделав ряд указанных корректировок/дополнений в представленных документах.

После обсуждения экспертного заключения на УМС поступила новая версия документов, подготовленных коллегами из Санкт-Петербурга.

Наиболее существенные дополнения/исправления состоят в следующем.

1. Ясно и недвусмысленно сформулирован образовательный компонент программы, как реализуемый в составе московской программы по ГМУ.

«Образовательный компонент программы включает в себя дисциплины, реализуемые совместно для аспирантов московского и петербургского кампусов Аспирантской школы по государственному и муниципальному управлению в Москве. Подключение аспирантов петербургской школы будет осуществляться с помощью программ МТС-линк или Яндекс-телефон. Занятия будут либо полностью в формате онлайн, либо гибридные, когда петербургские слушатели подключаются к занятиям в аудитории. Опыт проведения подобных занятий имеется у других аспирантских школ Санкт-Петербурга. Данный подход позволяет аспирантам Санкт-Петербурга участвовать в полноценных, очных, занятиях при условии ограниченного числа мест в аспирантуре, выделяемых обычно на Санкт-Петербургский кампус и невозможности вследствие этого оплатить чтение достаточного количества часов местными преподавателями». С учетом планируемого набора на программу в 2026 году других вариантов просто нет.

В частности, указано, что «Ключевая часть образовательной траектории — Аспирантский семинар, который проводится в Москве и является основным форматом обсуждения хода подготовки докторских исследований; аспиранты Санкт-Петербурга будут подключаться к нему в онлайн-формате, что обеспечит их регулярное обсуждение их индивидуальных работ по докторским».

2. В соответствии с замечаниями, сделанными членами ВЭК, скорректирован раздел по развитию международного академического сотрудничества в Программе.

По мнению членов ВЭК, с учетом планируемого на 2026 год набора, Программа может быть рекомендована к открытию, при условиях:

согласования тематики докторского исследования принимаемого на обучение аспиранта с руководителем аспирантского семинара в Москве, в котором он будет участвовать;

выделения одного преподавателя от петербургского кампуса для участия в работе аспирантского семинара в Москве, что позволит в дальнейшем обеспечить бесшовное переключение на отдельное функционирование семинара в Петербурге по единым с московским семинаром методикам и принципам, поскольку оба семинара должны работать на подготовку докторских, выносимых на защиту в одном и том же докторском совете;

раздельного статистического учета эффективности подготовки аспирантов по специальности ГМУ в московском и петербургском кампусах ВШЭ.

Такая организация работы согласована с преподавателями, ведущими занятия в московской программе, и, с учетом безусловной возможности подобрать аспирантам из Санкт-Петербурга научных руководителей с высоким академическим потенциалом в петербургской Вышке, будет эффективной.

Настоящее Заключение принято единогласно путем голосования по электронной почте.